

云南女嫁到鹿泉25载成“黑户”

## 冀滇民警联手帮助群众办户口

河北法制报讯(攀龙)日前,家住石家庄市鹿泉区宜安镇某村的村民申阿姨等来了盼望25年的户口簿。为表达谢意,6月11日上午,申阿姨在其侄女的陪同下,满脸含笑将一面印有“服务周到,为民解忧”的锦旗送到石家庄市鹿泉区公安局宜安派出所户籍民警李华平手中。

自“我为群众办实事”实践活动开展以来,该局结合“双问计”活动,组织民警在辖区进行大走访。5月3日,宜安派出所户籍民警李华平在进村走访中了解到申阿姨长期无户口的情况。

原来,申阿姨于1996年经朋友介绍,与辖区某村的仇大叔举办了结婚仪式。因申阿姨系云南人,当时未携带户口本,所以二人没有办理结婚登记。其间,申阿姨和仇大叔时不时去派出所咨询其户口迁入的事项,但因当时没有政策,不能为其登记户口。

李华平找到申阿姨详细了解情况。因其云南地方口音浓重,而且说话时思维不太清晰,再加上她没有上过学,连自己的名字也不会写,李华平跟申阿姨交谈时,根本听不懂她在说什么,无法

进行沟通。最终,在仇大叔的协助下,李华平才了解到,申阿姨在云南老家出生时申报了户口,因其二十多年未曾回过家,不确定还有没有户口。

得知这个消息后,李华平赶紧返回单位,加班加点利用户籍办公系统筛查申阿姨的户口信息。因申阿姨说不清自己的具体姓名,只能按照谐音慢慢进行比对。经过两天的核查筛选,终于查到了一个跟申阿姨比较相似的户籍信息,但是户口已被注销。李华平与云南省玉溪市红塔区李棋派出所取得联系,确认此注销户口即为申阿姨出生地户口。因申阿姨25年没回过家,无法核实人员身份,且户口于2013年被注销。为了帮助申阿姨恢复户籍登记,李华平与申阿姨户籍所在地的民警反复沟通,当地警方给予了大力支持。

李华平驱车赶到申阿姨家,将这个好消息告诉她,可申阿姨与仇大叔脸上并无半点喜色。追其原因,原来是申阿姨不识字,从来没出过远门,也没有身份证件,云南那么远的路没办法回去。李华平了解到申阿姨家的难处,于是,



图为办好落户手续后,李华平将新户口簿交给申阿姨。

把仇大叔刚大学毕业的侄女找来,详细嘱托了她怎么坐火车、怎么去补办户口,并为申阿姨开好证明信。

5月22日上午一上班,李华平正在户籍大厅打扫卫生,申阿姨和仇大叔高兴地推开门,原来是申阿姨的户口补好了,并且与仇大叔补办了结婚登记,来找李华平办理户口迁入手续。申阿姨笑着

举着手里的户口簿和新领的结婚证晃了晃。李华平停下手中的活,接过户口簿说:“办了就好,咱们接下来赶紧办理落户手续和身份证,办了身份证以后办什么事就方便多了。”李华平打开户籍办公系统,有条不紊开始为申阿姨办理落户手续。

6月7日下午下班后,李华平为申阿姨送去新办好的身份证。

## 定兴交警送交通安全知识进课堂

近日,定兴县公安局交通管理大队民警走进定兴县第四实验小学,开展“知危险,会避险”主题教育宣传活动。

课堂上,民警通过播放事故警示视频、PPT课件等方式,为学生们讲解了应该如何安全过马路、怎样看信号灯等交通安全常识,提醒学生从小养成遵守交通法规的良好出行习惯。民警用通俗易懂的生活化语言点燃了现场气氛,学生们纷纷举起小手热情地参与到课堂互动中。

本次活动,使学校师生进一步增强了交通安全意识和文明交通意识,掌握了更多的交通安全知识。

牛亮 马美玉

## 磁县交警持续开展护学行动

邯郸市交巡警支队磁县大队以“我为群众办实事”实践活动为载体,在全县辖区所有中小学校持续开展护学行动,确保学生安全放学、平安回家。

该大队提前与中小学校进行对接,科学调整勤务,在原有护学岗的基础上,再增加护学岗,加大上学放学高峰期间的警力部署;对学校周边交通秩序和车流变化情况进行动态监控,与外勤民警实时联勤联动,做到预判及时、处置果断;采取定点执勤与流动巡逻相结合的方式,开展集中整治行动,确保校园周边交通秩序井然有序。

牛敏 梁振平

## 广平交警雨中护学保师生平安

为给广大师生营造一个安全畅通的出行环境,邯郸市交巡警支队广平大队明确护学岗勤务责任,部署警力加强交通指挥疏导,进一步规范校园周边交通秩序,严防交通堵塞和交通事故的发生,着力打造师生平安上学路。

6月17日早上,夏雨霏霏,大队迅速启动恶劣天气应急预案,全警动员、提前上岗,冒雨坚守在护学岗上,对学校周边车辆交通违法进行为重点整治,消除交通安全隐患,同时引导学生家长规范停放车辆,确保了校园周边道路交通安全有序。

牛敏 李建东

## 抚宁交警联合多部门督导客运企业安全生产工作

为进一步强化客运车辆源头管理,近日,秦皇岛市公安局抚宁分局党委委员、副局长姚文带领交警大队教导员胡东华、副大队长惠英利、重点办负责人谢古友,联合区交通运输局、市场监管局深入辖区客运企业,检查督促安全生产再排查、再整治情况。

检查组一行重点检查了客运企业车辆及驾驶人台账、安全警示教育记录、安全生产责任制落实、GPS动态监控设备系统运行等情况。同时,听取了客运企业负责人关于客运公司安全生产再排查、再整治行动开展情况、车辆安全管理制度落实情况的汇报。姚文对客运企业安全管理提出具体要求。

冯成立 方梦迪



6月18日,东光县公安局联合卫健局、市场监管局、农业农村局、教育局等多个部门启动了食品安全宣传周活动。本次宣传周活动以“尚俭崇信守护阳光下的盘中餐”为主题,通过主题展览、科普讲座、主题教育等多种形式,就广大人民群众关心的食品安全突出问题进行现场解答,进一步促进了政府、企业、公众共同履行职责,共治共享食品安全。朱林林 摄

发生事故司机扬长而去

## 高速交警运用大数据三小时破案

河北法制报讯(姜涛)6

月17日,京哈高速283公里处发生一起剐蹭交通事故,一方当事人事故发生后扬长而去。接到报警后,省高速交警秦皇岛大队民警迅速比对排查,仅用3小时就破获肇事逃逸案。

“警察同志,我的车在高速上被剐蹭了,那个车跑了!我在车里有行车记录仪,应该可以

记录下它的特征!”

事故中队民警接到报案后立即开展调查取证,在事故当事人提供的行车记录仪视频资料中摸排线索。由于设备清晰度的原因,民警只能知道逃逸

车辆是一辆白色皮卡车,关键

信息逃逸车辆车牌号并未得

知。

办案民警运用总队建设的

全省高速公路大数据平台、交通管理集成指挥平台、综合分析研判平台等科技手段,在海量的通行数据中摸排、比对、碰撞,仅用3小时就锁定了肇事逃逸车辆。

经查,逃逸当事人负此次交通事故的全部责任,并接受了驾驶证记12分、罚款1000元的行政处罚。

霍群丽 李红

## 邢台信都交警三大队进客运企业讲安全

提高了客运企业驾驶人的守法意识、安全意识和文明意识,对预防和减少交通事故起到了积极作用。

霍群丽 李红

引了办事群众驻足观看。

据悉,在展板制作过程中,党总支书记、大队长杨瑞鹏明确了主旋律正能量的指导思想。工作人员多方捕捉信息,随警作战时现场抢抓拍摄照片,然后精心编排制作。

霍群丽 王志永

## 玉田交警精心制作展板推进文化育警

内容的10余块图文并茂的展板,分别悬挂摆放在大队院内,全面展示了玉田交警对公安交管事业的无限忠诚和通过教育整顿展现的新形象,吸

引了办事群众驻足观看。

据悉,在展板制作过程中,党总支书记、大队长杨瑞鹏明确了主旋律正能量的指导思想。工作人员多方捕捉信息,随警作战时现场抢抓拍摄照片,然后精心编排制作。

霍群丽 王志永

## 迷途学子跃“龙门”

□ 河北法制报记者 任俊颖  
通讯员 杨亚平

“检察官,多亏了你们的挽救和帮教,我家孩子通过单招考试,已经被河北省一所高等专科学校提前录取了,我们全家真心谢谢你们。”6月8日,刚接到录取通知书的考生李明(化名)的家长,第一时间向沧州市新华区人民检察院第一检察部的检察官报告这一喜讯,并再三表达谢意。

孩子考上大学,为什么家长要先感谢检察官呢?这还要从2019年该院办

理的一起未成年人刑事案件说起。2019年年底,该院第一检察部受理了一起故意伤害案,犯罪嫌疑人李明是一名高二在读生,与正在上初二的被害人张龙(化名)因琐事发生纠纷,继而发生厮打,最终李明将张龙打致轻伤二级。

受理案件后,检察官发现双方矛盾尚未化解,李明家属虽有赔偿意愿,但认为对方要求赔偿金额过高。张龙及其家属也因对方未能及时赔偿医药费而怒火难消。如何化解双方矛盾?检察官一方面通过讲解相关法律,耐心说服李明及其家属向被害人赔礼道歉、赔

偿损失,另一方面充分关注被害人需要,有效落实双向保护原则。最终,在检察官的努力下,李明对给被害人造成的伤害深深地表达了歉意,其家属尽力赔偿了被害人的医药费及后续康复费等各项费用,张龙及其家属也考虑到李明系未成年人,愿意谅解对方的行为,双方达成了赔偿谅解协议。

鉴于李明是一时冲动,案发后认罪悔罪,且与被害人达成赔偿谅解协议,同时,考虑到李明是一名高二在读生,重返校园继续学习更有利于其健康成长,但又考虑到李明的行为反映出其易冲动闹事、法律

## 丧偶再婚死后该与谁合葬

□ 河北法制报记者 张乔

杨先生的姑姑杨老太年轻时因为恋爱受挫而迟迟不愿结婚,一直到37岁时,才在朋友撮合下与丧偶的李某结婚,并在婚后生育一子。二人虽然是半路夫妻,却在生活中相濡以沫,共同扶持,感情非常深厚。

2020年秋,李某患病去世。去世前,他怕前妻子女与杨老太因为其安葬问题闹矛盾,遂立下遗嘱,称死后要与杨老太合葬。李某的顾虑并非多余,其去世后,前妻子女果然在葬礼上大闹一场,并将其骨灰抢走与前妻合葬。杨老太伤心痛哭,一病不起,却又不知该如何是好。

杨先生给报社打来电话,询问其姑姑杨老太应如何维护自己的合法权益。

记者为此咨询了河北冀华律师事务所律师马文斌。

马律师称,关于李某百年之后与谁合葬的问题,应当在不违反法律和风俗的前提下遵循李某的遗愿,与杨老太合葬。

民法典第一千一百三十三条至一千一百四十四条以及一千一百五十四条对遗嘱的形式、效力以及功能进行了解释。所谓遗嘱是指遗嘱人生前在法律允许的范围内,按照法律规定的方式对其遗产或其他事务所作的个人处分,并于遗嘱人死亡时发生效力的法律行为。遗嘱的主要功能在于继承人按照立遗嘱人的意愿处分遗产,从而达到定分止争的目的。因遗嘱是死者生前对遗愿的一种表达方式,其内容并非仅局限对遗产这一事务的表达。百年相守、合葬是民间夫妻的纯

良愿望,本案中李某为避免自己去世后的合葬问题出现纠纷立下遗嘱,其内容不违反法律规定,是李某的真实意思表示,因此在其去世后,应按照李某的遗愿进行安葬。

关于死者的安葬方式,法律并未明确规定。民法典第十条规定,处理民事纠纷,应当依照法律;法律没有规定的,可以适用习惯,但是不得违背公序良俗。在没有法律规定的情况下,可以参照当地的风俗习惯,但是习惯并不等同于善良风俗。善良风俗应当能够适用于司法审判,应当与社会主义的法治精神相契合,且应符合整个社会公认的伦理道德观念。现实生活中,很多地方选择将死者与前妻进行合葬,但是在先的婚姻关系在双方离婚或一方死亡时已终结,死者去世前合法的婚姻关系仅存在其与再婚配偶之间。在此情况下,如死者已有遗嘱,应当参照其遗嘱执行;若未有遗嘱,与再婚配偶合葬,更符合社会大众的一般期待。

马律师在此提醒大家,生活中如果能学习并运用一些法律知识,会大大降低纠纷的发生,即使发生纠纷,也能使之合法、合理地得到解决,并大大减轻因纠纷而在人、财、物上的无谓消耗。本案正是死者生前立有遗嘱,才能在发生纠纷时尊重死者遗愿,从法律上对其进行保护,遗嘱重要的预防作用由此可见一斑。

**记者帮您忙**  
全国优秀律师事务所 办  
河北冀华律师事务所 办  
电话:0311-85288005 微信:jihualvshi

## 曲周交警集中约谈全县运输企业

近日,邯郸市交巡警支队曲周县大队召开全县运输企业交通安全约谈会议,30多家企业的负责人参加了会议。

会议通报了企业在安全管理方面存在的问题及车辆逾期未检验未报废情况、存在的百车违法率、驾

驶人未按期参加审验情况、企业安全主体责任落实情况、交通事故隐患整改情况、综合应用平台驾驶人备案情况,并要求企业建立隐患排查整改台账,落实动态监控、监管措施,对排查出的隐患按时整改到位。

牛敏 王晓刚

怀来县运输管理所:  
接受红色教育 激发奋进之力

为进一步增强基层党支部的凝聚力和战斗力,近日,怀来县运输管理所党支部党员干部和入党积极分子一行20人,到存瑞镇南山堡村董存瑞烈士纪念馆进行参观学习,缅怀革命先烈,继承存瑞精神。

在纪念馆,全体党员在党支部书记庄岩的带领下,重温入党誓词,用最质朴的仪式,表达了对革命先烈的崇高敬意。随后,党员干部和入党积极分子参观了董存瑞陈列展,追寻缅怀董存瑞短暂而壮丽的革命历程,接受红色之旅教育,鼓足担当奉献干劲。

老照片和实物展,让大家重温历史,了解了革命英

雄的光辉事迹。特别是纪念馆中董存瑞舍身炸碉堡的泥塑雕像、模拟立体画和老电影经典片段重现,使人身临其境,催人奋进。

据悉,今年以来,怀来县运输管理所加大道路运输企业安全生产监管力度,开展运输安全“隐患清零”行动和平安交通专项整治行动,坚决遏制重特大客运行车事故,确保了安全管理落到实处。参观学习结束后,党员干部和入党积极分子纷纷表示,要继承发扬革命运先烈的遗志,充分发挥党员的先锋模范作用,树好交通执法新形象,为交通事业贡献自己的全部力量。

狄俊 佟淑菲

意识淡薄等问题,需要对其进行一段时期的帮教,于是检察官最终对李明作出了附条件不起诉决定,考验期为10个月。

为了真情挽救这名失足少年,检察官会同学校老师,结合李明的实际情况制定了详细的帮教措施,并时刻关注其生活及学习情况,督促其努力学习、好好生活,还定期对其进行法治教育,教他学法、懂法、守法。李明也不负众望,考验期内重回校园认真学习,积极接受帮教小组的矫治教育。今年1月份,考验期满,鉴于其良好的帮教效果,新华检察院对李明作出了不起诉决定。

不起诉后,检察官还定期与李明及其家长联系,随时掌握其思想状态和行为表现。获悉李明考上大学的好消息后,检察官感到十分欣慰,他们相信,用心用情办理未成年人案件,迎接孩子的将是光明的未来。